

《记者家的阳台上来了—窝“蹭住鸟”》后续

# 翅膀长硬的两只小鸟飞走了

钱江晚报·小时新闻持续半个多月的慢直播

见证了自然界的优胜劣汰,祝福小鸟们健康成长



本报记者 陈栋 文/摄

它们终归还是飞走了。等到羽翼丰满,天空才是属于它们的世界。

虽然早就预料到了这一天,但我内心还是隐隐有些失落和不舍,就好像一位老父亲,眼睁睁看着女儿远去。

半个多月前,我家的阳台上,一株茶花树下,来了一家人的不速之客。它们筑巢、产卵、孵化、哺育……我和上小学的女儿默默关注着这一家子经历的风风雨雨,和它们一起喜乐,一起成长。

最初一共有6枚蛋,孵出5只小鸟,然后经过残酷的自然法则,一轮轮地优胜劣汰,最终只有两只小鸟坚持到了最后。它们努力从父母那里获得尽可能多的食物,物竞天择,昨天,终于离巢飞去。

幸运的是,摄像头拍下了它们第一次展翅的一幕。

钱江晚报·小时新闻上这场持续半个多月的慢直播,获得了47.5万的点击量。我知道有很多人和记者一样,在默默地关注着小鸟一家,为它们加油,为它们流泪,为它们欣喜。



最后两只在竞争中幸存下来的雏鸟

我在鸟窝附近的树枝上找到了率先飞走的“老大”



扫一扫  
看小鸟第一次  
展翅的视频

## 又一只雏鸟因为吃不到东西,突然离世

阳台上的方寸鸟窝仍逃不过自然界优胜劣汰的法则。经过又一周的成长,之前剩下的3只小鸟最终还是未能全部通过考验。大前天,我再次发现,有一只弱势的小鸟在它兄弟姐妹的争夺下,因为吃不到食物而亡。我为这只雏鸟的突然离世感到哀伤。

具体什么时候离世的,我也不去查询了,反正鸟死不能复生,总之我发现它的时候,它已经形如枯槁。不同于之前逝去并被自己的父母蚕食干净的雏鸟,这只幼鸟羽毛已经基本长齐,

所以并没有被分解吃掉,而是被其它幼鸟挤在一旁当成了“肉靠垫”,很是悲凉。

考虑到死去的幼鸟在温湿的环境里会腐烂,产生的细菌和微生物会对同窝的其他幼鸟造成威胁,我隔着塑料袋,小心翼翼将幼鸟遗体取了出来。幸存的两只幼鸟已经睁开了眼,开始警惕地看着我,不逃走也不反抗,但是也不会和原先一样听到声响就随便张口等待投食了,似乎只有鸟爸鸟妈的到来,听到熟悉的翅膀扑棱声,它们才肯张嘴吃东西。

## 老大率先飞离鸟窝,我在楼下找到了它

前天,在一轮又一轮的“淘汰赛”中胜出的两只雏鸟,有一只“翅膀硬了”,下午成功飞离鸟窝;而剩下的一只,也在昨天中午飞走了。

4月17日下午,风和日丽的周六,我陪女儿到野外走走。在家的老爸突然给我打电话:“刚看到有一只小鸟从窗台飞走了。”

小鸟的一举一动,我女儿比我还上心,催我结束行程,匆匆回家。到家一看,果然小鸟只剩下一只了,蜷缩在窝里,满眼都是被“遗弃”的委屈。

为了还原当时的情况,我只好又去翻查监控。在梳理大量的视频数据后,终于在17日下午2点15分左右的片段里看到,两只小鸟睡足后,开始站起来扑棱翅膀,其中稍微大一点的那只,在窝里活动了下筋骨,突然蹦达着跳到鸟窝的边缘转了一会后,突然蹿到边上的草丛里,观察一下四周的情况后,最终它拍打着稚嫩的翅膀飞了下去。

我还是不放心,赶紧跑到楼下去找,想确认下小鸟是不是真的飞走了。在楼下,我在楼前楼后找了个遍,都没有看到鸟的影子。正在怅然若失时,突然听到一声熟悉的鸟鸣声。说起来真有些神

奇,尽管不懂鸟语,但是在各种鸣叫声交织中,我还是一下就听出那个叫声就是近段时间在阳台上抢食时响起的叫声。

我急忙循声找去,果然,在楼下的一棵树上,那只熟悉的小鸟站在一处枝头,时不时叫唤几声。站在它边上的大鸟见有人来,警觉地飞走了,小鸟看着我,似乎认得我,叽叽喳喳叫。这是我第一次看到它的全身,肚子上的毛还没褪成纯黑色,灰白交织,还挺漂亮的。但是,显然还不怎么会飞,所以站在枝桠上,一动不敢动,有点恐慌的样子。

我当时内心纠结,心里盘算着要不要去邻居家借个梯子,把它送回鸟窝去。但想来想去还是放弃了,说不定我的“溺爱”会阻碍小鸟早日学会飞翔呢。这段时间和小鸟一家朝夕相处的经历让我明白,自然界的规律不是人类应该去干预的。顺其自然就好。

好在大鸟又找了回来,并且继续为这只离巢的宝宝提供口粮,暂时不用担心它会被饿死。而且站在那么高的树上,基本上也不用担心猫猫等动物对它展开袭击。后来,我每隔几个小时,就下楼去看望它,确定它安然无恙。

## 看到老大飞走,老二也急着起飞

可能是看到哥哥(姐姐)已经飞走,昨天中午,巢中剩下的那只小鸟也急着起飞了。只见它先是跑到鸟窝边上的草丛里观察了一会儿,试着扑扇了几下翅膀,有些犹豫,最后还是鼓起勇气,展翅飞走了。随后我下楼找了很久,暂时未发现它的踪迹,有些可惜,只好祝福它,希望一切都顺利吧。

至此,为其半个多月的小鸟慢直播终于到了谢幕的时候。我再回去看那个鸟窝,孤零零地留下一只未孵化的蛋,它是最早被“淘汰”的那一个。不知道,它的父母兄弟姐妹们,还会不会回来。

回首这段时间,从产下6只蛋,到最后只有两只小鸟成功长大起飞,我们亲眼见证了在大自然的规则下,野生动物的生长繁殖的成功率还是很低的,也正是通过这样无情的淘洗,活下来的个体才能更加强健,才可能在残酷的挑战中

存活下来。

感谢各位读者这段时间的关注和支持,我们会在以后推出更多有趣的慢直播内容,和大家分享更多有意思的故事。

产权公告 接稿电话:0571-85311551

### 杭州产权交易所公告

开元路44号、46号,青年路1号等5处房屋出租公告

项目名称:开元路44号、46号,青年路1号等5处房屋租赁权

出租底价:6.5元/平方米/天起

信息披露截止时间:

2021年4月29日16时

联系人及电话:吴小姐 叶小姐

057185085578,85085594

详情请登录杭州产权交易所网站  
www.hzaee.com 查阅。